现代金报

A10

把"志愿"做到全市高校第一 宁财院参加教育部"劳动"研讨会

这也是宁波唯一一所受邀高校

由教育部委托北京师范大学 中国教育政策研究院主持召开的 学习贯彻落实《关于全面加强新时 代大中小学劳动教育的意见》精神 在线研讨会于4月10日举行。宁 财经学院(以下简称"宁财院")将 作为宁波唯一一所受邀高校,介绍 该校在劳动教育领域的实践经验和 研究成果。

在教育部研讨会上"亮相"的背后,有份"亮眼"成绩在支撑:连续两年志愿服务时长位居宁波市高校第一名;全年大学生志愿者献血总量全市高校第一名。浙江省委副书记、宁波市委书记郑栅洁批示:"两个第一"的成绩,非常了不起。

这是宁波财经学院重视劳动教育,常态化组织搭建志愿服务活动平台,支持青年大学生深入城乡社区、福利院和公共场所等参加志愿服务,开展公益劳动,参与社区治理的成果。

□记者 王冬晓 通讯员 王乐 王轶群

把劳动教育纳入学分考核 大学四年须满30个小时

教育界最近的重磅话题,莫过于 近日发布的《中共中央国务院关于全 面加强新时代大中小学劳动教育的意 见》(以下简称"意见")。意见明确"把 劳动教育纳入人才培养全过程,贯通 大中小学各学段,贯穿家庭、学校、社 会各方面,与德育、智育、体育、美育相 融合"。

如何将"劳动教育"融入人才培养体系,常态化地开展劳动教育?这是 当前学校教育正在探索解决的问题。

教育部研讨会主要是解析意见出台的背景和重大意义,以及贯彻落实意见面临的主要困难,条件保障和实施机制等,宁财院受邀参与研讨,并做经验

宁财院在劳动教育上怎么练成"学霸"的呢?据了解,该校依托应用型建设试点示范学校平台,坚持将实践育人的重点落到"知行合一"上,把大学生社会实践、志愿服务等作为劳动教育融入高校人才培养体系。

按照这个总体规划,该院出台一系列制度措施,形成劳动教育融入人才培养的长效机制。

比如"大学生四年参与志愿服务必须满30个小时""结合专业学习,在校生须完成个人社会实践项目1次、团队社会实践项目1次"……这些要求被写入宁波财经学院的人才培养体系。"通过'第二课堂成绩单制度'量化实践育人4个学分,同时着力提升实践育人专业化水平,进而实现学生全面而有个性的发展,让教育回归本质,助力学生成长成才。"该校教务处处长李继芳说。



宁波财经学院志愿者参与无偿献血活动。 通讯员供图

探索志愿服务项目,从"输血型"向"造血型"转变

王姝灵是宁财院16级汉语国际教育专业的学生,三年志愿服务时数600余小时,参与各类志愿服务活动多达150余次,她的课余时间几乎都扑在志愿服务的工作上,今年被评为宁波市最美志愿者。她说:"我喜欢做志愿者,是因为我想让我的人生变得更有意义,把这份简单的快乐延续下去。"

王姝灵的故事正是该校志愿服务工作面 向青年学生,立足劳动教育,深怀感恩教育的 一个缩影。

自2013年起,宁波财经学院开始着力探索社会实践路径,努力将劳动教育与大学生社会实践、志愿服务活动相融合,建构"全员化参与、课程化改革、项目化管理、社会化运作、精品化推进"的全链条式"五位一体"大学生社会实践育人模式。

"在此之前,我们没有经验可以借鉴,完全是摸着石头过河。"该校团委书记张海峰说,"所谓项目驱动,就是通过团日活动、主题教育以基层团支部为单位加强志愿精神学习。以热心公益、服务社会为目标,开展志愿服务项目申报制度,采取项目化管理。"

学校按照分散与集中管理相结合的方式,支持和鼓励学生发扬劳动精神,参与公益劳动服务,增强学生的创新意识和实践能力。通过公益劳动项目的申报、运行、服务以及驱动,培植学生的"辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动"意识。

而该院基于校政、校地、校企合作,建立志愿服务实践基地,常态化提供项目菜单式服务,品牌化、精品化推进志愿服务活动,则是将志愿服务项目从"输血型"向"造血型"转变,打造有一定影响力的品牌项目,实现"公益创业项目"转向。

该校有一个持续8年志愿服务项目——"喜憨儿"圆梦行动。主要围绕智力精神障碍群体开展心理关爱、教育帮扶、阳光义卖、素质拓展等活动。8年来,他们以日间托养为主要运营方式,实行政府倡导、社会参与、民间组织独立运作的模式,主要为16-45周岁处于就业年龄段的中轻度智力和轻度精神残疾人提供医疗康复、生活自理能力教学、简单职业技能培训等服务,以促进残疾人平等地融入社会。

学校形成六大类123个志愿服务团队

培植学生的劳动意识,不光在课堂上和活动中,还要在实践中孕育出常态化项目,在项目推进中激发学生的动手能力、创新意识、合作精神,并形成了专业性的志愿服务队伍,在这方面,宁财院在宁波高校中做出了有益探索。

记者了解到,宁财院将劳动教育融入育人模式施行6年来,学校形成了文明城市建设类、地方产业培育类、美丽乡村建设类、文化艺术辅导类、思想理论宣讲类、生态环境保护类等六大类123个志愿服务团队。通过社会实践的历练,将社会实践与志愿服务、调查研究、科技创新、创业实践相结合,形成全链条式的成果育人导向。通过社会实践,走出一批获得学科竞赛奖的学霸、返乡创业成功的大学生创业明星、热心公益的最美志愿者、扎根边疆的西部志愿者等。

目前,该校登记注册的志愿者有18860 人,每年新生在宁波We志愿服务平台上实现全员注册,推动全校大学生参与志愿服务 全覆盖;结合思想政治理论课关于"感恩、奉献"为主题的理论实践教学以及纪念雷锋日 等重要纪念活动的举办,实现志愿服务引领大学生思想的全覆盖。

"大学生社会实践是应用型本科高校实践教学的重要组成部分,是高校实践育人的重要平台,也是大学生素质教育的重要途径。学生可以在实践活动中进行知识的更新、技能的提高、人格的自我完善,从而实现人的全面发展。"该校校长王云儿说,作为一所应用型本科高校,探索将劳动教育与社会实践有机结合,对学生自主学习、实践能力等可持续发展素质的培养,一直是学校关注的方向和研究创新的重要课题。